

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΤΟ ΤΡΑΒΑΝΕ ΤΟ ΣΧΟΙΝΙ

Ο οικονομικός πόλεμος του κ. Τραμπ με την Κίνα, συνεχίζεται αμείλικτος και οι δύο πλευρές ρίχνουν την ευθύνη η μία στην άλλη για την αποτυχία εύρεσης λύσης στο θέμα. Το πρόβλημα αφορά την Αμερική, η οποία έχει τεράστια ελλείμματα στο εμπόριο της με την Κίνα για πολλά χρόνια και αν αυτό συνεχιστεί, μπορεί να φτάσει τα US\$600 δισεκατομμύρια το χρόνο, μέσα στο 2019. Φυσικά κάτι τέτοιο δεν μπορεί να συνεχιστεί για πολύ και ο κ. Τραμπ αφού δεν κατάφερε να φέρει την Κίνα στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων για να βρεθεί κάποια λύση, επέβαλε δασμούς σε προϊόντα που εισάγει η Αμερική από την Κίνα. Η απάντηση της Κίνας ήταν ανάλογη και οι δύο χώρες συνεχίζουν να επεκτείνουν τον κατάλογο των προϊόντων στα οποία επιβάλλουν δασμούς. Η Κίνα οχυρώνεται πίσω από το επιχείρημα πως η πολιτική της είναι σύμφωνη με τους κανόνες του Οργανισμού Διεθνούς Εμπορίου και πως δεν εμπιστεύεται τον κ. Τραμπ για να καθίσει σε συνομιλίες, επειδή αλλάζει τη γνώμη του συχνά. Το πρόβλημα όμως δεν το έχει ο Διεθνής Οργανισμός Εμπορίου, αλλά η Αμερική. Το πρόβλημα είναι πως η Αμερική είχε πολιτική που επέτρεπε στην Κίνα να πουλάει ελεύθερα τα προϊόντα της στην Αμερική και να επενδύει επίσης ελεύθερα σε μετοχές, ομόλογα, και ακίνητα, εκτός μερικών περιορισμών σε τομείς στρατηγικής σημασίας, όπως το λιμάνι της Νέας Υόρκης. Η Κίνα από τη δική της πλευρά, κρατάει την αγορά της όσο πιο κλειστή μπορεί και επιβάλλει στις Αμερικάνικες εταιρείες που θέλουν να επενδύσουν στη χώρα, να έχουν κινέζικες εταιρείες συνεταιίρους και να αποκαλύπτουν τα μυστικά της τεχνολογίας τους. Έτσι διασφάλιζε μέχρι τώρα τα τεράστια πλεονάσματα στο εμπόριο της με την Αμερική αλλά και με πολλές άλλες χώρες. Φαίνεται πως είναι απολύτως διατεθειμένη να εμπλακεί με όλα τα μέσα στον εμπορικό πόλεμο του κ. Τραμπ, τουλάχιστον μέχρι τις εκλογές του Νοεμβρίου στην Αμερική, όπου ελπίζει πως οι ψηφοφόροι θα τιμωρήσουν τον κ. Τραμπ για την πολιτική του. Πολλοί αγρότες που είχαν υποστηρίξει τον κ. Τραμπ, δυσκολεύονται τώρα να πουλήσουν τα προϊόντα τους που πριν εξήγαγαν προς την Κίνα ελεύθερα, ενώ τώρα η Κίνα έχει επιβάλλει δασμούς και έχουν γίνει ακριβότερα. Δεν είναι όμως μόνο οι αγρότες που δυσκολεύονται να πουλήσουν στην Κίνα

αλλά και πλήθος μικρών και μεγάλων βιομηχανιών, στα προϊόντα των οποίων έχει επιβάλλει δασμούς η Κίνα σε απάντηση των δασμών του κ. Τραμπ. Τα πράγματα όμως δεν είναι ρόδινα ούτε για την Κίνα, η οποία μπορεί να συνεχίσει να εξαγει σημαντικές ποσότητες προϊόντων της σε άλλες χώρες και να αγνοήσει την Αμερική. Όμως η συγκεκριμένη χρονική συγκυρία, επιχειρεί να εκσυγχρονίσει τη βιομηχανία της και να ολοκληρώσει το πρόγραμμα "One Road, one Belt" (Ένας δρόμος, μία ζώνη), το οποίο αφορά την κατασκευή των υποδομών για να μεταφέρει τα προϊόντα της οδικώς, σιδηροδρομικώς και ακτοπλοϊκώς προς την Ευρώπη και χώρες της Ασίας. Προσπαθεί να αποφύγει κλυδωνισμούς και εσωτερική αστάθεια, η οποία όμως είναι δύσκολο να αποφευχθεί όταν βρίσκεται σε εμπορικό πόλεμο με τον μεγαλύτερο πελάτη της. Έτσι η ηγεσία της Κίνας, αναγκάζεται να πάρει μέτρα για να περιορίσει τους κραδασμούς από την πολιτική του κ. Τραμπ. Φοβούμενη πως η εσωτερική οικονομία θα αντιμετωπίσει προβλήματα και το γουάν θα ανέβει λόγω της ανόδου του δολλαρίου, η Τράπεζα Του Λαού της Κίνας (Αποθεματική Τράπεζα Κίνας), μείωσε τα επιτόκια κατά 1.00% την περασμένη Δευτέρα, ρίχνοντας έτσι στην τοπική αγορά περίπου US\$110 δισεκατομμύρια καθαρά. Η ισοτιμία του γουάν επίσης έπεσε και έτσι τα προϊόντα της Κίνας θα είναι φθηνότερα για τους ξένους αγοραστές. Η Κίνα έχει περιθώριο να ρίξει ακόμη περισσότερο τα επιτόκιά της και να ξοδέψει άλλα US\$900 δισεκατομμύρια περίπου στον εμπορικό πόλεμο με την Αμερική. Θα πρέπει όμως να ξανασκεφτεί μέχρι που μπορεί να φτάσει η πολιτική της άρνησης συνομιλιών με την Αμερική. Όπως δείχνει η μέχρι σήμερα πολιτική του κ. Τραμπ, δεν πρόκειται να διατάσει να ζητήσει από άλλες χώρες να επιβάλλουν δασμούς στα προϊόντα της Κίνας ή να μην αγοράζουν καθόλου από την Κίνα, όπως κάνει με τον εμπορικό αποκλεισμό του Ιραν. Σε αντίθετη περίπτωση, η Αμερική θα επιβάλλει κυρώσεις σε όσες χώρες θα αγοράζουν από την Κίνα. Σε μία τέτοια περίπτωση, η Κίνα θα χάσει πολύ γρήγορα σημαντικό μερίδιο της αγοράς, το οποίο θα καλύψουν γρήγορα άλλες αναπτυσσόμενες οικονομίες της Ασίας, όπως οι Ινδίες, η Ινδονησία, το Βιετνάμ, οι Φιλιππίνες, το Πακιστάν και το Μπαγκλαντές. Η ζημιά για την Κίνα θα είναι μακρό-

χρονη και πιθανότατα μη αναστρέψιμη. Από την άλλη πλευρά, πρέπει να έχει την προσοχή της στραμμένη και στον γεωπολιτικό πόλεμο τον οποίο ξεκίνησε η ίδια τα προηγούμενα χρόνια. Η προσπάθειά της για κυριαρχία στη θάλασσα της Νότιας Κίνας αλλά και στη θάλασσα γειτονικών χωρών, έγινε μπουμέρανγκ και γύρισε εναντίον της. Η δημιουργία των τεχνητών νησίδων στην περιοχή της θάλασσας της Νότιας Κίνας, επικέντρωσε την προσοχή της Αμερικής σε αυτό το σημείο, με αποτέλεσμα τη συγκέντρωση του 60% του στόλου της Αμερικής στον Ειρηνικό Ωκεανό και τη συνεχιζόμενη μεταφορά αεροπορικών δυνάμεων και στρατού ξηράς. Ταυτόχρονα, η άτσαλη προσέγγιση της Κίνας στα πετρέλαια του Βιετνάμ και η διεκδίκηση θαλάσσιου χώρου στη θάλασσα των Φιλιππίνων και της Ινδονησίας, έχει φέρει αντιμέτωπη την Κίνα με αυτές τις χώρες, πράγμα που στενεύει την ελευθερία κινήσεων του στόλου της στην περιοχή. Η διεκδίκηση βραχονησίδων τις οποίες διεκδικεί και η Ιαπωνία σε συνδυασμό με τις δοκι-

μές πυραύλων μεγάλου βελπνεκού που έκανε τότε η Βόρειος Κορέα, οδήγησαν στον επανεξοπλισμό της Ιαπωνίας, με τις ευλογίες της Αμερικής και τη δημιουργία ενός ακόμη δυνατού αντιπάλου στην περιοχή. Σε όλες αυτές τις αρνητικές εξελίξεις, η Κίνα έχει να αντιπαραθέσει τις καλές σχέσεις της με τη Ρωσία και την επιρροή της σε μικρές νησιωτικές χώρες που Ειρηνικού Ωκεανού, όπως το Βανουάτου, η Παπούα Νέα Γουίνέα και τα νησιά Φιτζί. Αυτή την επιρροή όμως, φαίνεται πως θα την χάσει σύντομα, μετά από την αποφασιστική οικονομική παρέμβαση της Αυστραλίας. Επειδή όμως κανένας πόλεμος δεν γίνεται χωρίς θύματα, έτσι και ο οικονομικός πόλεμος θα έχει και αυτός τα θύματά του σε απευθείας συγκρούσεις αλλά και σε παράπλευρες απώλειες. Εκτός από τις επιχειρήσεις που επηρεάζονται απευθείας, αρνητικές είναι και οι επιπτώσεις στα χρηματιστήρια, όπου ήδη υπάρχουν απώλειες αλλά όχι τόσο μεγάλες όσο αυτές που θα σημειωθούν αν κλιμακωθεί περισσότερο ο εμπορικός πόλεμος.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981